
Capítulo 9Problemas de E
ua
ionesDiferen
iales Ordinarias
(En los problemas mar
ados 
on el i
ono es 
onveniente usar de un programa deordenador para la representa
ión grá�
a de fun
iones, por ejemplo Winplot).

1. Resolver las siguientes e
ua
iones y trazar algunas solu
iones parti
ulares.a) dy

dx
= x + 2 
) dy

dx
=

5t

x
e) (1 + x2)y′ − 2xy = 0 g) x′ = t(1 + x)b) dy

dx
= y + 2 d) dz

dx
=

√

xz f) dz

dy
=

√
y

3z
h) xy + y′ = 100x2. Es
ribir y resolver las e
ua
iones diferen
iales que se des
riben en los siguientes enun-
iados:a) El ritmo de 
ambio de Q respe
to a t es inversamente propor
ional al 
uadradode t.b) El ritmo de 
ambio de P respe
to a t es inversamente propor
ional a 10 − t.
) El ritmo de 
ambio de R respe
to a x es propor
ional a L − R.3. Supongamos que el ritmo de 
ambio de y es propor
ional a y. Se sabe que en x = 0 es

y = 4, y que en x = 3 es y = 10. Cal
ular y(x).4. Averiguar en qué 
uadrantes la solu
ión y(x) de las siguientes e
ua
iones diferen
ialesson 
re
ientes o de
re
ientes.a) dy

dx
=

1

2
xy b) dy

dx
=

1

2
x2y63



64 CAPÍTULO 9. PROBLEMAS DE ECUACIONES DIFERENCIALES ORDINARIAS5. En
ontrar el polinomio de M
Laurin de orden 3 para aproximar la solu
ión de lossiguientes problemas:a) b) 
) d) e)
dy

dx
= xy2

dy

dx
= y

dN

dy
= N + y

d2R

dz2
= Rz + z2 + 1

d2H

du2
= (u + 1)eH

y(0) = 0. 5 y(0) = 2 N(0) = 1

{

R(0) = 1

R′(0) = 2

{

H(0) = −1

H ′(0) = 36. Comprobar que la siguiente EDO es exa
ta, y obtener su solu
ión general:
(2xy2

− y sen x + 2x − 1) dx + (2x2y + cos x + 1/y) dy = 07. En
ontrar las fun
iones y(x) tales que la tangente a la grá�
a de y(x) en 
adapunto (x, y) 
orta al eje OX en el punto (x + 2, 0).8. En
ontrar las fun
iones y(x) tales que la tangente a la grá�
a de y(x) pasa siemprepor el origen.9. Cada una de las �guras adjuntas representa el 
ampo de pendientes aso
iado auna e
ua
ión diferen
ial:

Considerar los dos siguientes problemas:a) dy

dx
= x(1 − y) b) dy

dx
= xy

y(0) = 0. 4 y(0) = −0. 5Se trata de:a) Identi�
ar el 
ampo de pendientes de 
ada e
ua
ión.b) Sobre las �guras, trazar de forma aproximada la solu
ión del problema.Departamento de Matemáti
a Apli
ada E.U.P. San Sebastián



65
) Cal
ular el polinomio de M
Laurin de orden tres para aproximar la solu
ión enun entorno de x = 0.d) Resolver de forma analíti
a el problema y 
omparar la solu
ión exa
ta 
on lassolu
iones aproximadas obtenidas en los apartados anteriores.10. En
ontrar un modelo matemáti
o que des
riba la Ley de enfriamiento de Newton:.El ritmo de 
ambio de la temperatura de un objeto es propor
ional a la diferen
ia entresu temperatura y la del ambiente". Supongamos que el 
omedor de una vivienda seen
uentra a una temperatura de 18◦ C y que la sopa de un plato pasa de 55◦ C a 30◦C en tres minutos. Trazar la grá�
a de la temperatura de la sopa. ¿En qué instantela sopa se en
ontrará a temperatura ambiente?11. En los siguientes ejer
i
ios, 
omprobar que la familia de fun
iones indi
ada sa-tisfa
e la 
orrespondiente EDO. Representar grá�
amente la familia y en
ontrar lasolu
ión parti
ular que satisfa
e la 
ondi
ión ini
ial:a) b) 
) d)
y = Ce−2x y = C1 sen(3x) + C2 cos(3x) y = C1x + C2x

3 3x2 + 2y2 = C
y′ + 2y = 0 y′′ + 9y = 0 x2y′′ − 3xy′ + 3y = 0 3x + 2yy′ = 0

y(0) = 3

{

y(π/6) = 2

y′(π/6) = 1

{

y(2) = 0

y′(2) = 4
y(1)=312. Resolver las siguientes EDO y representar grá�
amente la solu
ión general:a) 3x2(1 + y2)dx + dy = 0 
) y

√

y2
− 1 dx =

√

1 − x2 dyb) ex2
−y2

+
y

x2

dy

dx
= 0 d) (1 + y) dx +

dy

x2
− 2x

= 013. Resolver las siguientes EDO, en
ontrando un fa
tor integrante de la forma F (x, y) =
xnym:a) 2y dx + (3y − 2x) dy = 0b) 1

x
(2x − ey2) dx − 3y2 dy = 0
) y dx + (x2y2

− x) dy = 014. Resolver las siguientes EDO:a) (2x + y) dy = (x − 2) dxb) y′ =
4y2 + xy − 2y2

x2
) x dy − y dx =
√

x2 + y2 dxE.U.P. San Sebastián Departamento de Matemáti
a Apli
ada



66 CAPÍTULO 9. PROBLEMAS DE ECUACIONES DIFERENCIALES ORDINARIAS15. Apli
ando el 
ambio de variable u = 2y3, resolver la EDO
(x + 2y3) dx + 6xy2 dy = 016. Resolver: x2y′′ + 2xy′ = 217. Demostrar que si z(x) es solu
ión de la EDO lineal y′ + P (x)y = 0, enton
es tambiénes solu
ión la fun
ión u(x) = Cz(x).18. Resolver las siguientes EDO lineales:a) dy

dx
+

y

x
= 3x + 4 b) dy

dx
− 3x2y = ex3 
) dy

dx
−

3y

x2
=

1

x2d) y′ − y = cos x e) y′ + 2xy = 2x f) (x + y) dx − x dy = 019. Resolver los siguientes problemas:a) b) 
) d)
y′ cos x + y − 1 = 0 x2y′ + 2y = e

1

x
2 x dy = (x + y + 2) dx 2xy′ − y = x3

− x
y(0) = 5 y(1) = e y(1) = 10 y(4) = 220. La intensidad I(t) que 
ir
ula por un 
ir
uito RL serie satisfa
e la e
ua
ión diferen
ial

LI ′ + RI = E, donde L es el valor de la indu
tan
ia, R el de la resisten
ia y E es latensión apli
ada. Se pide:a) Obtener I(t) para 
ierto voltaje 
onstante E0.b) Estudiar en el 
aso anterior el 
omportamiento de I(t) tras un largo período detiempo.
) Obtener I(t) si I(0) = 0 A, E0 = 110 V, R = 550 Ω , L = 4 H.d) Obtener I(t) si se apli
a una tensión E(t) = E0 sen(t).e) Estudiar en el 
aso anterior el 
omportamiento de I(t) tras un largo período detiempo.21. En
ontrar la solu
ión general de las siguientes EDO lineales:a) y′′ − 4y′ + 13y = 0 b) y′′′ + 6y′′ + 10y′ = 0 
) y′′ + 6y′ + 25y = 0d) y′′′ + 2y′′ = 0 e) yIV + y′′′ − 3y′′ − 5y′ − 2y = 022. Empleando el método de los 
oe�
ientes indeterminados, resolver las siguientes EDO:a) y′′ + 2y′ = 36 cos xb) y′′ + y′ − 2y = 2x2
− 3x
) y′′ − 2y′ + y = −exd) y′′′ − y′′ − 9y′ + 9y = 2x + 323. Empleando el método de los operadores, resolver las siguientes EDO:Departamento de Matemáti
a Apli
ada E.U.P. San Sebastián



67a) y′′ − 2y′ = cos xb) y′′′ + 2y′′ − 2y′ = x + 2
) y′′′ − 2y′′ − y′ + 2y = −xexd) y′′′ − 4y′′ + 4y′ = ex
− sen 2x
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